

一靖州茯苓产业崛起的"密码"

七出靖州



十方九苓

茯苓药品。

以"传承"为先 继往开来

道,"咱们靖州茯苓之所以能做

大,跟先辈们打下了良好的基础、 务实者的创新思维、政策的支持

近年来,靖州大力推进"一园

一平台两基地三区四中心"和"九

大体系"建设,促进茯苓产业一二

三产融合发展,成功创建茯苓生态

原产地保护产品及其示范区、国家

级出口茯苓质量安全示范区。"靖

州茯苓产业发展"入选国家发改委

生态产品价值实现典型案例;靖州

茯苓产业集群获评"湖南省中小工

苗族侗族自治县县委书记田连钊

喜笑颜开地说,中药十个药方,有

九个要用到茯苓,其中全国70%以

族自治县是全国茯苓产业的重点

县,有"中国茯苓之乡"美称,"靖

州茯苓"已获国家地理标志认证。

"十方九苓,七出靖州。"靖州

业企业特色产业集群"。

"大家看,土壤已经开裂,苓皮已呈 棕褐色,苓体还没白色裂纹,证明茯苓 刚好成熟,可采收。"近日,在靖州渠阳 镇三和村马园中药材基地的茯苓种植 技术"田间课堂"上,一位头发乌黑、气 色红润、精神矍铄的老者蹲下身子,三 下两下扒开一处裂开的土层,一个棕褐 色的"土疙瘩"呈现眼前。

这位老者名叫王先有,是靖州有名的"茯苓大王",他手中的"土疙瘩"就是 茯苓。

王先有出生于上世纪50年代末,幼年时患上了当地人称的"水肿病",幸而一位同村的村民送来两块巴掌大小沾满泥土的茯苓,炖熟后吃下身体才有了明显的好转。

"从那时起,我心里就埋下了茯苓的种子,这一生便与茯苓结下了难解之缘。"王先有回忆起当时的场景说道, "要不是那'土疙瘩'都不知道怎么办。"

靖州气候暖湿,降雨充沛,松木茂密,为茯苓在这里安家落户提供了良好的生态环境。但自有史料记载以来,茯苓作为珍贵的中药材,都是野生存活,珍贵难寻。

小学毕业后,王先有跟着父亲与兄长一起在家务农。"要是能够人工培植茯苓,那能救回多少人的命啊!"带着梦想,王先有农忙间隙便与兄长一起上山挖野茯苓,砍松木捡松枝回家,搭棚子挖地窖,去外省学习菌类栽培的方法,提高茯苓培植技术。

1972年,王先有用废旧的木材等原 材料继续种植茯苓。第二年,他终于大 获丰收,采收了3吨多鲜茯苓。从此,王 先有对人工栽培茯苓信心大增,随后创 办了茯苓菌种厂,他的茯苓事业开始大 步迈向前。

沿着王先有的足迹,在靖州从农村到县城,有近2万余户5万余人从事茯苓茯苓科研、制种、种植、加工、销售相关工作,人均增收5000余元。随着茯苓产业链的进一步发展壮大,靠着"土疙瘩"吃饭的人也越来越多。

以"创新"为首 万象更新

"我们精心挑选的5株茯苓菌种经过15天的太空遨游,今天上午8点已经回到地球,届时我们将开展育种试验,培育、筛选出最好的菌株!"

2013年6月26日上午8时许,王先有精心挑选的5株"湘靖28"茯苓菌株通过神舟十号送上太空后,利用宇宙空间微重力、超真空、强辐射等特殊环境的诱变作用使生物基因产生变异,历经航程980万公里,"湘靖28"茯苓菌株顺利回到地球

"太空种子"回到地面之后,经过3 年的反复筛选、淘汰和稳定化试验,太 空茯苓表现优良:长势更快,形体更大, 表皮更加细腻、光滑,甚至抗病能力都 有了提高。

县委副书记、县长黄忆钢介绍,从 "太空育种"开始,靖州茯苓从刀耕火种,到规模种植;从技术研发,到成果转化。靖州茯苓,在"科创森林"里,一飞冲天,创下了"世界茯苓看中国,中国茯苓看靖州"的美誉。

"公司每年投入500万元进行科技研发,拥有国家发明专利21项,国家及

行业科技进步一等奖5项。"今年7月,在靖州茯苓科技产业园湖南补天药业股份有限公司副总经理徐朝东说道,"企业人园以来,已成长为一个集团公司,年产值达到12亿元,成为怀化市大健康产业领军企业。"

在靖州茯苓科技产业园的湖南补 天药业股份有限公司是一家主攻中药 防治肿瘤和植物免疫产品的现代生物 高科技企业,主攻茯苓等中药材种植、研发和深加工,目前拥有3条智能化生产线,每天能生产复方银杏通脉口服液10万盒。今年,该公司在县政府的支持下,进一步加大研发力度,正在建设茯苓系列医药健康产品生产线,扩大大健

康产品的生产规模。 靖州茯苓产业搭乘创新"快车",硕 果累累。茯苓多糖口服液获"国药准 字"和"国食健字",顺利通过 GMP 认 证;"复方银杏通脉口服液"全国独家; "茯苓多糖抗癌针剂"被国家科技部确 定为"十一五"重大新药创制重点科技 专项。110余个"茯苓面膜""茯苓饮" "茯苓酒""茯苓粉"等保健品、食品和美 容化妆品,搭乘 RCEP 快车漂洋过海, 远销东盟各国。

创新,靖州茯苓产业腾飞插上了 "科技的翅膀",蓄势腾飞。

以"融合"为要 布局谋篇

"今天天气很好,听说这里有条网 红公路,特意跟朋友开车过来打卡。"打 卡马园中药材示范基地的游客吴丹开 心地说。

在马园中药材示范基地,干净整洁的道路沿着青翠的群山蜿蜒起伏,只见蓝天白云下起伏的山丘,满眼绿意,茯苓、玉竹等中药材分片区标准化种植。

游客行走在绵延不绝的公路上,时而驻足休憩,时而拍照留念,尽情沉醉在美景之中。

近年来,靖州着力做好"产业+旅游"文章,促进产旅融合发展,积极践行"两山"理念,努力把中药材资源优势转化为经济优势、发展优势,奋力开创中药材产业发展新局面。

目前,靖州以茯苓为主的中药材产业种植面积达6.8万亩,在20余个省建立200多个茯苓种植基地,实现"中药材+林下经济+科研科普+休闲康养"深度融合的产业发展模式,推进"产业生态化、生态产业化"。

此外,为了把"中国茯苓之乡"的金字招牌擦得越来越亮,靖州将美食、美景、非遗、民俗、曲艺等传统文化元素,创新打造多元、优质文旅大 IP,以湖南省首个茯苓文化与展示科普基地等为代表的"线上+线下"系列平台,激活"茯苓+文化旅游"的一池春水,打造了靖州茯苓产业的"升级版"。

以"开放"为线 展望未来

"我觉得回到故乡创业是一个正确的选择,不仅让我们企业有更好的发展,也为靖州茯苓产业品质的提升和改造奉献一点点力量。"靖州国苓科技有限公司董事长李焕国乐呵呵地说。

靖州地处湘、黔、桂三省(区)区域中心,包茂高速、靖黎高速和焦柳铁路、规划建设中的兴靖永郴赣铁路交汇于此,经济辐射周边18个县市,拥有良好的交通条件。

近年来,该县县委大力发展优势特色产业茯苓,在突出基地、园区、市场、科研四大平台建设的同时,积极招商引资,强化政策扶持,按照"政府搭建园区平台,园区培育龙头企业,企业链接基地农户"的思路,吸引"归雁"返乡创业,助推县域经济高质量发展,李焕国便是其中一员。

李焕国带着他的"茯苓梦",人驻靖州产业开发区茯苓科技产业园,成立了靖州国苓科技有限公司,配备建设现代化茯苓加工厂和生产线,主要从事茯苓菌种、茯苓加工及茯苓贸易全产业链发展。依托优越的交通条件,李焕国的茯苓产品销往全国各地的基础上不断拓宽海外市场,他的茯苓事业也越来越红火,让更多人看到的靖州茯苓事业大有可为。

截至目前,靖州这片沃土上已经培育了茯苓规模企业国家级龙头企业1家、省级龙头企业4家、市级龙头企业2家,进一步延伸了茯苓精深加工。

靖州已成为全国最大的茯苓集散地、茯苓加工及出口基地、茯苓菌种供应和技术推广中心,有全国最完整的茯苓产业链条、最大的茯苓加工交易中心、唯一的"茯苓价格指数"信息发布平台,已研发出茯苓药品、食品、饮品、美容等精深加工产品110多种,每天从靖州交易出去的茯苓在200至400吨,一年下来的茯苓交易量达8万吨,约占全国的70%以上,以茯苓为主的中药材产业种植面积达6.8万亩,全产业链综合产值达46.7亿元。

